

# KEMENESALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP.

**Megjelenik minden vasárnap reggel.**  
**Előfizetési ára:** Egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona,  
 Egyes szám ára darabonként 20 fillér.

Felolós szerkesztő:

**DINKGREVE NÁNDOR**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Dinkgreve Nándor könyvnyomdája Cellödömökön.  
 Ide intézendők a szellemi részt illető közlemények hirdetések és mindenemű pénzületékek.

## A korlátolt italméresi engedélyek.

Kereskedői körökben legutóbb híre járt, hogy a pénzügyi kormány a kereskedőknek korlátolt pálinkaméresi jogát, melyet nekik az 1899. XXV. tcikk biztosít, egyszerűen konfiskálni akarja. A »Magyar Kereskedők Lapja« ebben az ügyben tudakozódott a pénzügyminiszterium italméresi osztályában, ahol a következő felvilágosításokat nyerte:

Arról szó sincs, hogy a pénzügyminiszteriumban rendelet vagy törvényjavaslat készülne a korlátolt kimerési engedélyek tárgyában. Az igaz, hogy még Wekerle pénzügyministersége idején 1907-ben, rendelet ment a pénzügyigazgatóságokhoz, mely meghagyta nekik, hogy a korlátolt kimerési engedélyek számát lehetőleg csökkenték. Azóta a pénzügyi igazgatás ezt a csökkentő tendenciát követi és például 5000 lakosnál kevesebbet számláló községekben csak kávéházaknak ad korlátolt italméresi engedélyt, de szatócsoknak vagy fűszerkereskedőknek már nem.

A vendéglősök és korcsmárosok legutóbbi kongresszusa a pénzügyi kormányhoz panaszos fölterjesztést intézett,

melyben a kereskedőknek adott korlátolt kimerési engedélyek eltörlését kéri. Ezek a kereskedők, akiknek az italmérés csak mellékületük, nagy konkurenciát csinálnak a vendéglősöknek és korcsmárosoknak, akik pedig sokkal nagyobb illetéket fizetnek. Ugyazintén több törvényhatóság is fölterjesztést intézett a kormányhoz az iránt, hogy a kereskedőknek korlátolt italméresi engedély ne adassék. Igen sok esetben ugyanis a cselédek, kocsisok, szolgák stb. amidőn a kereskedőnél vásárolnak, ott leisszak magukat. A kereskedő eleinte ingyen kínálja őket pálinkával, később rászoknak és azután már pénzért vásárolnak. Ezek a viszonyok arra indították a kormányt, hogy közegeiket a korlátolt kimerési engedélyek csökkentésére utasítsa. Ezen engedélyek konfiskálásáról azonban szó sincs.

A régi jogok respektáltatnak, ellenben azt megteszi a kormány, hogy sok esetben egy olyan üzlet új tulajdonosának, melynek azelőtt volt ilyen engedélye, új engedélyt nem ad. Egyáltalában a pénzügyi kormánynak az az elve, hogy a kereskedőknek, akiknek az italmérés csak mellékület, csak ott adas-

sék italméresi engedély, ahol az föltétlenül szükségesnek mutatkozik.

Mint látható, itt a pénzügyi kormány épen nem kedvez a kereskedőknek, sőt bizonyos tekintetben nyomást gyakorol rájuk, holott tudvalevő dolog, hogy a kereskedők máskülönben is napnap után nagyobb és nagyobb versenyre kénytelenek megküzdeni.

Az elmondottak kapcsán megemlítenő, hogy bizonyos körökben az a kérdés merült föl, vajon igaz-e, hogy szesz-monopolium készül?

Mint a »Magyar Pénzügy« értesül, úgy a magyar, mint az osztrák pénzügyminiszteriumban tanulmányok és előmunkálatok folynak a szeszkereskedelmi, illetőleg szeszforgalmi monopolium behozatala tárgyában. A monopolium az összes szesz italokkal való kereskedés állami rezsiben való lebonyolítását ölelné föl. Ilyen monopolium Oroszországban és Svájcban áll fenn. Oroszországban a monopolium mintegy 700 millió rubelt juttat az államkincstárnak. Nálunk ebből a forrásból 120—130, Ausztriában pedig 200 millió K új jövedelme lenne az államnak. A monopolium behozatalát a két kormány az új kiegyezés keretében 1917-ben kontemplálja.

## Költő bolondok.

Írta: Bencze József.

Legujjabban érdeklődéssel foglalkoznak etnográfusaink azzal a kérdéssel, hogy vajon irnak-e, illetve csinálnak-e verseket a bolondok? Száradékosan javítom ki így, hogy »csinálnak-e«, mert hiszen irni leginkább nem tudnak és csak mondogatva csinálják verseiket.

Volt alkalmam a mi vidékünkön és egybútt is néhány csendes örültet, — mert természetes, csak ezek jöhetnek számba, — megfigyelni abból a szempontból és ha soknál nem is, egynehánytal találtam »költői hajlamot«. Ép oly arányban van az ő arányukban is költő, mint a rendes népvilágban.

Általános jellemvonásokat bajos lenne rólok megállapítani. Ellenségeiket gáncsolják, akik jó hazafias szöveget dicserik, és néha hazafias hangot is pendítenek, sőt amint látni fogjuk, még politizálnak is.

Versüket legtöbbször úgy énekelik el. Ráprobáltják ismert dallamaikat is amelyik ráhuzható, arra énekelik.

Haragudnak a szűkmarkúakra, akik kevés alamizsnát adnak nekik, gáncsolják a bírót, aki eltölti a kolduslást.

A mi vidékünkön tudtommal csak egy ilyen költő bolond van. A szegény Piriti Lajcsi. Nem ez a neve, de mivelhogy piriti, hát így hívja mindenki. A leghatározottabb csendes

örült. Állítólag legény korában, a katonáknál szerzte baját egy erős rántódásnál, azért foglalkozik szegény mindig a katonasággal. Ez a fixa ideája. Evente két-háromszor megjelenik a faluiban. Sorozástáján felpantlikázva, boldogan újságolja, hogy a »Lajcsi is katona lett, az ősszel be is rúkkol.«

Október táján már mint katona látogat el. Puskával, karddal (fából), trombitával, néha csákovályi jön és megszöktet. Örült mosolyával beszél, hogy: »Lajcsi elmegy, most bucsuzik, Lajcsi berukkol.«

Jó lélek a Lajcsi, senkinek sem vét. Bolond ésszel csak a sarga pénzt veszi el, a fehéreket világért se; »Lajcsinak fehér nem köll« mondja.

Ha jobb kedve van, énekelni a versét. Kötően-akkor, ha borral kínálják meg. — Verseiben sokat foglalkozik szállásadóival, gyakran csak minden dicséret nélkül, például:

Az X-né kaposztát főz,  
 Feje fölött megy el a gőz,  
 Hányja-veti a kalánját,  
 Kinek adja majd a lányát.

Ne busuljon szegény feje,  
 Majd a Lajcsi lesz a veje.

Egyik versében a cipészt gáncsolja, aki bizonyára nem kedvére való csizmát csinált neki. Így hangzik:

Dali, dali, dal  
 Az a régi dal,

Sikos Józsi a Lajcsinak

Rossz eszűnkatat varr.

Természetesen, amint eddig is láttuk, magáról sohase elsőszemélyben beszél, mert hiszen az örülteknek öntudatuk nincs, elsőszemélyben pedig csak az öntudatos beszél. (Ezért nem beszél első személyben a kis gyermek sem magáról.) Csak Lajcsinak emlégeti magát többi versében.

Jó szível beszél azokról, akik szívesen látják őt és meg is vendélik. Ilyen pl.:

Ej Filiszár, Filiszár,  
 Aludtfejjel megkínál,  
 Azért menek Csöngére,  
 Meg jó hajmás kenyérré.

Bezzeg haragszik azokra, akik nem jó szívűek hozzá, akik kikergetik, vagy alamizsnát nem adnak neki. Pl.:

Ej-tes Csizsár, te Csizsár,  
 Az én fogam derád fáj,  
 Elkergettel az ősszel,  
 Ne alugyalj ép fejjel!

Amint látjuk, a Lajcsi verseiben magasztaló érzelmek nincsenek. Mindig nagyon önző, ami ugyan a többi bolond költőket is jellemzi, de mégis vannak, akiknél több általánosabb gondolat is van. Ilyen pl. Kiskamondt Németh Jóska. Ő Pápa vidékén jár a falukba. Be-be állít, bemutatja magát, mint »vándor tanyai költő« és szavai saját verseiből honorárium fejében. Tehát ő már hivatalos költő Lajcsi-

## A szél.

Mekkora, ereje van a szélnek!  
Fiatalok, vének  
Gyakran mástról alig, hogy beszélnek,  
Vén, ha szédül kissé,  
Hamar idegessé  
Válik s mindig attól fél,  
Hogy előbb-utóbb megüli a szél.

Fiatalok? nézzük meg egy báterem  
Annyi szeltem,  
Hogy elmondani is alig merem!  
Mennyi kedves képet,  
Szeleburdi népet  
Látunk s hányzór cserél ilyen helyet,  
Hogy itt is, ott is csapja a szeltem.

Szegény fiatal lányok, menyecskék,  
Gyakran nem sejtik még,  
Mert szegény szívük szerelemtől ég,  
Hogy mi rájuk vár, nem más,  
Mint keserű csalódás,  
És amíg erre főlészelnék:  
Boldogságuk repül szárnyán a szélnek.

Mióta itt lakom (négy hó és fél)  
Ősz, tavasz, avagy tél,  
E városkában mindig fú a szél,  
De rossz néven ki vegye?  
Hisz ép ez a megye,  
Hol előre jősnak szép teret  
Annak, kit a hatalmas Szél szerez.

Jozefa.

## Kártékony rovarok irtása.

A gyümölcsfákat és terméseket veszélyeztető rovarok irtására nézve Vasvármegye törvényhatósága az alábbi szigorú rendeletet adta ki, melynek betartása annál is inkább szükséges, mert első sorban a termelő gazdák érdekeit képezi:

Valamennyi körjegyző urnak és ezek után valamennyi községi előjárásnak!

Tavasz közeledtével ismét előáll a szükségessége annak, hogy az ország mezőgazdasági termelését veszélyeztető kártékony rovarok irtása iránt fennálló törvényes rendelkezések pontos végrehajtására a községi előjárások figyelmét felhívjam. Az előjárások tájékoztatása céljából különösen azokra a káros rovarokra kell figyelmét felhívnom, melyeknek irtása, illetőleg fellelésének bejelentése a birtokosokra nézve büntetés terhe alatt or-

szágosan kötelező. Ezek a rovarok: 1) a gyümölcsfák kártékony hernyói; 2) a cserebogarak; 3) a marokkói sáska; 4) a vértetű; 5) a darazsak; 6) a cukor és takarmányrépát pusztító bogarak.

I. A gyümölcsfák kártékony hernyóit az 1894. XII. t. c. 50 §-a értelmében minden birtokos köteles a fák rügeinek fakadása előtt, legkésőbb azonban március végéig irtani. Minthogy azonban a szakközégek véleménye szerint egyes hernyófajok — különösen a fehér galagonyapille és a sárgapillangó hernyója már március végén rág és annyira elszéled, hogy a fán maradó hernyófészkek leszedésével a gazda tulajdonképpen cölt nem ér, a hatóság figyelmeztetése kapcsán arra is felhívandó a gazdaközönség figyelmére, hogy jól felfogott érdeke köteleli a hernyóirtás munkálatainak már február végéig leendő befejezését.

Az irtási kötelezettség kihirdetése az ellenőrző szemlék s a mulasztások esetén való eljárás részletei tekintetében a községi (városi) közegekben az 1911. évi 5000 sz. P. M. körrendelet rendelkezéseit kell végrehajtaniok.

II. A cserebogaraknak kötelező irtását ugyancsak az 1894. XII. t. c. előbb idézett §-a rendeli el akként, hogy tömeges megjelenésük alkalmával megfelelő módon pusztítandók. A cserebogarak iránti módjára (szedése és elpusztítása) valamint az irtásnak ellenőrzése s a mulasztókkal szemben való eljárásra általában ugyanazok a rendelkezések érvényesek, melyek a fentebb jelzett körrendelet 1—7 pontjaiban a hernyók elleni védekezésre nézve foglaltatnak.

III. A marokkói sáska irtásáról az 1907. XXXI. t. c. s. anak végrehajtása iránt kiadott 28000/907. sz. rendelet intézkedik. E törvény értelmében, ahol a sáska már az előző években is károkat okozott, vagy a sáska előfordulása várható, kötelesek a külső mezőrendőri közegek, vagy a községi előjárók a határt minden év április 15-től július végéig állandóan felügyelni. Azokon a birtokokon, amelyek mezőrendőri felügyelet szempontjából a községi határtól elkülönítve kezeltetnek, az illető birtok tulajdonosa, haszonélvezője, vagy pedig a birtok önálló gazdasági vezetésével megbízott alkalmazott köteles teljesíteni a felügyeletet. A sáska fellelését a felügyeletre köteles hatósági közegek, valamint magánügyének a törvényben előírt módon bejelenteni tartoznak.

A védekezési eljárás részletei, valamint az állami közreműködés és a büntető rendel-

kezések módzatai tekintetében általában utalok a jelzett törvény és végrehajtási rendelet határozmányaira.

IV. A vértetű az 1899. évi 9679. sz. P. M. körrendelet értelmében kötelezőleg irtandó.

Minden birtokos köteles birtokán minden mezőn és hegyen az őrizetére bízott területeken az almafát folytonos figyelemmel kísérni s a vértetű előfordulása, vagy annak gyanuja esetén a községi előjárásnak azonnal jelentést tenni. Ha a helyi hatóság a vértetű fellelését megállapította, a birtokos tartozik a kapott utasítás szerint az irtást büntetés terhe alatt végezni.

Az ellenőrzés és szakértői utmutatás iránt részletesen az utóbb idézett körrendelet intézkedik.

V. A darazsakat az 1902. évi 11974. sz. P. M. körrendelet értelmében az 1894. XII. t. c. 52/§-ának második kikezdése szerint a birtokos birtokán a mező-, hegy- és erdőfőri személyzet pedig az őrizetére bízott területeken irtani köteles.

VI. A cukor- és takarmányrépát pusztító bogarak közül a legkártékonyabb a lisztes répaparkó s nagy hamvasvencellérbogár, mely rovarokat az 1908. évi 32900 P. M. körrendelet értelmében minden birtokos répaparkóként márciustól június közepéig irtani tartozik.

Minthogy a felsorolt s kötelezőleg irtandó káros rovarok elleni védekezésnek csak akkor lehet sikeres eredménye, ha az irtás alaposan lelküimeretesen és egyesült erővel hajtatik végre, különösen szigoruan köteleltsége leendő a községi előjárásoknak, hogy az irtási kötelezettségre vonatkozó törvényes rendelkezéseket pontosan s részletekben is ismerjék meg, azokat, valamint az irtási utmutatások lényeges tartalmát megfelelő időközönként többször tegyék közhírré, ugyancsak az irtási munkálatok ellenőrzését teljes szigorral fogantatásait, mert csak így remélhető, hogy azok az óriási értékek, melyek a káros rovarok pusztításai következtében veszendőbe mennek, legalább jelentékeny részben megmentessenek.

Útastom a községi előjárókat, továbbá, hogy az említett káros rovarok elleni célszerű védekezést ismertető »Utmutató«-nak a szükséges példányban leendő megszerzése iránt közvetlenül a m. kir. rovarügyi állomáshoz (Budapest, II. ker. Intézet utca 1. sz., forduljanak.

hoz képest, aki inkább műkedvelő. Neki szép versei is vannak, sőt ő már modern és ki is nyomtatja költeményeit. Kisbérén nyomtat ki neki és azóta szerzte árulja költeményeit egy kötetben (2 oldal). Ő is dicséri a hozzá jokat és viszont, de amint említettem, ő már hangulatosabb lélek, ő szerelmes és a Jóska jó honfi is. Verseskötetéből való az alábbi két strofa, amelyek címe más hattal együtt ez: Bakonybélből — Koppányig. Elszámolja benn dicsérettel, vagy gáncsolással azokat a helyeket, ahol megfordult. Pl.

A festő Bakonyt elhagyva, Koppányba értem,  
A kolostorról jó szívvel emlékezem,  
Az ott kapott pénzből jól megebédeltem,  
Rövid késés után a sátorfát fölszedtem;  
Viisszapillantottam jó Bakonyból felé,  
Ősi házából ima szállt Ég felé.

Jóska szelid lelkű, de néha rosszakaratú is, sőt kissé irigy is. Pl. ugyanezen verszetből:  
A »Huszári«-erdészlakba is beballagtam,  
A németajku irtól semmit se kaptam,  
Magyar költészet hallásán haragudott,  
Mérgeben majdnem összerogyott.  
Könnöm, hogy golyója sohase találjon,  
Felesége mindennap kását csináljon.

Némelykor hazafiaszkodik is Kiskamondi Németh Jóska és kikél a magyarok ellenségei ellen. Elfajtkából való pl.:

Az ódon falu Gerencei csárdába is betértem,  
Kis szobájába alig-alig fértem,

Három egyajku utas a vendége,  
A fene egye, mindegyiknek tót a gégeje,  
Szép hazában azt én nem szeretem,

Miért őket magyarul hívenaknak nevezem.

A szegény Józsefet olykor ifjúkori emlékek is elfogják, ilyenkor bánatos szerelmi versbe fujja bubanját. Ilyen pl., amely azonban egész hangulatos és szép:

A temetőbe járok kelek,  
Tudjátok-e mit keresek?  
Elhalt rozsán sir fejfáját,  
Életnekem boldogságát.

Bubánatnál nincs egyebem,  
Mert senki se szeret engem,  
Még a lélek se az enyém,  
Nincs már abba semmi remény.  
Amint látuk, a József költő is sokban hasonlít a szegény Lajcsihoz, de ő már szerelmes is és határozottan poetikus egy pár versében.

Egy harmadik fajtájú költő is van az ő világukban és pedig a »politikai költő«.  
Vannak örültek, akik folyton politizálnak, folyton szónokolnak és akad köztük, aki politikai keszervét versbe is szedi. Ilyen: Hazafi Véli János, aki szintén egyoldalas versesköteteket árul Vas és Sopronmegyékben. Mindig a politikai dolgokról versel. Hevesen ostromozza a kormányt és az csak természetesen, hogy a legujabb kötet költeménye (1 ol-

dal) Tisza Istvánról szól. Ez a címe is. 16 versszakból áll 4—4 sorban. Hol értelmesben, hol meg badarul verse szedve politizál és az érdekesebb strofái ezek:

Tisza István, meg az ő nagy pártja,  
E nemzetet a posványba mártja,  
Kik ellenünk onnyire harcolnak,  
Elnyomói a választó jognak.

Vagy a hetedik strofa:

Amit neki így megszavaznak,  
Azt juttatják majd uralgasságnak,  
Csak a kastély ablakából nézik,  
Hogy a nemzet szíve-lelke vérzik.

A verszet végén aztán hevesen kikél a kormányt ellen a szegény János bátyának és így danoil:

Nem kell nekem se pörköl, se tőpörtű,  
Annyit mondok, félhetnek a pörtűl.

A legujabb verse a Dész-Khuen úgyről foglalkozik, amint azt már jelezte János bácsi és igen szép-tesz.

Mindezekből láthatjuk, hogy a szegény zavart világuknak is vannak költői, akik talán sokszor nem is épen sikertelenül írják verseiket, csak az a kár, hogy — ami jellemző a bolondokat — nótát sohase ők maguk csinálnak rá, hanem régi dallamokra éneklük őket.

Szegény bolondok, talán terhelt és homályos lélkűkön könnyitene verseikkel.



**Színházi művészek**  
Tartóssága, ruganyossága, elojelesége  
utólaghatatlan!

### A művésztényli sikere.

A Czöldömölki Erzsébet-Nőegylet I. hó 24-én tartotta nagyszabású művész-estéllyel egybekötött tánovigalmat, mely egy anyagi, mint erkölcsi tekintetben fényes sikerrel végződött.

Az estélyen közreműködött a győri zenek- és zeneegyesület Vajda Emil dr., Székely Mihály, Kirchner Elek és Csillag Gyula zenekből álló vonósnégyese, mely Beethoven 6. dur vonósnégyesét (Allegro és kondó finale) Kirchner Elek IV. vonósnégyeséből az Andante-Schersot, Bloek Józseftől »kurucnóták«-at és a Tiszai szerenádát művészi tökéletességgel és szavatossággal interpretálta.

Majd Vajda Emil dr. Wieniavsky Legendáját Kirchner Elek zongora kísérete mellett játszotta hegedűn a közönség osztatlan tetszése és frenetikus tapsai között.

Harsányi Gizella »urhölgy a győri színház drámai művésznője Erdős René: A névél, Viharban c. költeményeit, Az anyasziv francia ballada) c. versét, továbbá Harsányi Kálmán: Rengeteg mélyén és Napkelte c. költeményeit szavalta a töle megszokott nyíltsággal és művészi tökélyvel.

Az estély kimagasló pontját Rusznyák Armad concerténekes közreműködésének, a Tschaukowsky »Anyegin« operájából Lensky dalát, Puccini: Tosea c. operájának nagy arányú, Itália és Kis házikom ablakánál c. dalját szerzeményű dalait oly bravúrosan énekelte, hogy a közönség minden számát frenetikus tapsal honorálta.

A konferencián szerepelt Dobó Sándor ny. szingazgató látta el, ki ötletességével és humoros ábrát állando derűvel a kitalált beszélt beszélt kiváló buzgalmat fej-

Az estély érdekében, mely 950 kor. költségű volt, a közönség kiváló buzgalmat fejtett ki, melynek eredményeként a közönség elsősorban Frisch Gusztávné urónő

előnök, majd: Honig Samuné, Német Márcsné, dr. Balassa Jenőné és Günsberger Imáné urhölgyek, valamint a vigalmi bizottság többi tagjai is, kik Harsányi Gizella művésznőnek az estély folyamán gyönyörű virágcsokorral kedveskedtek.

Az előadásban képviselve volt Czöldömölki község és környékének egész intelligenciája, mely a Korona-szálló nagytérmet az utolsó helyig betöltötte és a közreműködők művészi játékát leszűlt figyelemmel és méltóságosra valló néma csendben és elragadtatással hallgatta.

Elismerés és köszönet illeti a vigalmi bizottságot a páratlan rend és a jelenvolt közönség iránt tanúsított figyelemért, valamint a kiváló izlésre váltó teremdíszítésért.

Az előadást hajnalig tartó tánc követte, mely mindvégig derült hangulatban és egy felejthetetlen est szép emlékével folyt le.

Ez alkalmából felőfizettek: N. N. Budapest 64 K. Szógyényi Marich Ferencné, Frisch Gusztáv 20—20 K. Szöllösy Pfeiffer Ottó (Vönöck) 15 K. Dr. Deutsch Samu 14 K. Dr. Berzsényi János (Sömjen). Grünfeld József (Radoháza) dr. Marotay László (Káid), Egyházashetyei Nagy Sándor (Egyházashetye), Scheiber Bernátné (Budapest), dr. Schön Manó (Kaposvár), dr. Balassa Jenő, Klein Vilmos, Torley pezsgőgyár (Budapest), Scheiber Endre (Budapest) 10—10 K. Weisz Kálmán, Günsberger Ignác 7—7 K. Erdős Mór, Honig Samu, dr. Adler Béla (Nemetújvár) 6—6 K. Lövenstein (Szombathely), Eljár magyar részvény serfőzde társaság, Tauszig Sámuel és fia (Budapest), Soproni serfőzde részvénytársaság, Mach Dezső (Wien), Sveczer Testvérek (Budapest), Radó Elemér (Kemeneshögyész), özv. Káldy Gyuláné (Káid), Marton Pálné (Zalakoppány), Spitzer József (Kemenessömjen), dr. Hollósi Rupert, Fényes Ferenc, Deutsch Gyula 5—5 K. Österreich Márton (Pápa), dr. Deutsch Lajos (Kőszeg), Farkasházy N. (Budapest), Scheiber Zsigmond, Bren János (Budapest), Rosenberg Miksa, Neumark Miklós, Weiler Gáspár, Scheiber Mór, Kulka Arnold, Csapó Samu, dr. Pleitnis Ferenc, dr. Hetthésy Elek, Mócsy G. Miklós, dr. Király János, Berzsényi Dezső, Göttmann Bódog 4—4 K. Gergely Ferenc (Losonc), Grósz Jenő (Marzsina), Edelmann (Budapest), dr. Gefin Lajos, dr. Gergely Lajos, Blettler L. Pál, Szebenyi Adolf, Reit David, Wittmann Andor, Katona Fülöp, Simon József, Német Márkus, Mazer Sándor, Galambos Béla 3—3 K. Róth Béla (Budapest), Grünfeld Sándor (Kéld), Fischer Emil (Ságh), Schwarz Dávid (Sárvár), Rosenthal Adolf (Uraiuifalu), Rosenthal Mór (Uraiuifalu), dr. Szekeres Pál, Heimler Adolfné, Spitzer Gyula, Kelemen Tivadar, Singer Imrác, Dinkgreve Nándor, Gyöző István, Heimler Ernő, Klein Jakab, Biscizky Ödön 2—2 K. Sonnenfeld Mórné (Nagypirith), Dukesz Jenő (Szombathely), Nagy Mihály (Szombathely), Bitó Gyula (Szombathely), Scheiber Ferenc (Budapest), Lustig Samu, Szegály Vilmos Kemény József, Heimler Kálmán, Rosenthal Lipót, Kohr Sándor, Wolf-Isidor, Steiner Rudolf, Henrickné 1—1 K.

**Tenyősbika-vánart** rendez a vasvármegyei gazdasági egyesület Szombathelyen, apr. hó 2-án, mely alkalommal 176 darab részben tiszta félvér simmenthali fajtabeli bika. Itt jegyezzük föl, hogy a szombathelyi országos vásár apr. 22—23. helyett az idén április 15—16-án lesz.

### Találkozunk-e még?

Elindulok messze, messze idegenbe.  
Végtelen bánat van felébredt szívemben.  
Nézem, az égen felhő napnyugatra mint száll.  
S látom, 1000 boros az egész láthatár.  
Napnyugatra száll felhőtől bus az ég...  
Mondd meg, mondd nekem: találkozunk-e még?

Ide vonz-e szived? Van-e könny szemembe?  
Az az édes szép est jut-e még eszembe?  
Lelkedet éri-e hulláma a vágynak,  
Szívüöl jövő hangja az igaz barátnak?  
Avagy minden, minden elfeledve már még?  
Oh mondd meg, oh mondd meg! Találkozunk-e még?

Várok s nincs felelet. Könny gyül a szemembe.  
Méggyek tovább messze, messze idegenbe.  
Elmegyek hát oda, ahol nem fáj semmi,  
Ahol már nem bán, hogy szívem tud szeretni,  
Ahol minden szabad, minden jó, minden szép;  
Ott várok rád, ott találkozunk mi még.

Bévérdy Gyula.

### H I R E K.

**Nevnap.** Nagy ünnepe volt a helybeli kath. leányiskolának csütörtökön, március 27-én. Hollósi Rupert apátnak, az iskola egyik jöltevőjének nevenapja volt. Egyik szépen feldíszített tanteremben ünneplő ruhában gyülekeztek a kis leányok, kik a Bán János plébános kíséretében belépő ünnepeltet nagy éljenzéssel fogadták. Nossza, volt szindarab, ödvözlő ének, felkösztöntés különféle jelmezekben. Meghatva köszöntötte meg a jólelkű apát az ünneplést. Délüött a helybeli és vidéki előkelőségek nagy része köszöntötte a főpapot, majd délben a székház ebédüőjében nagy ebéd volt, melyen több felkösztöntö hangzott el. Az ünnepléshez számos levél és sürgöny érkezett, mely utóbbiakat fel is olvasták. A vendégek jó kedvvel sokáig együtt maradtak.

**Fényes esküvő.** Aranyfűsüagnok egyik volt, sympathikus és jeles tagja, dr. Polczner Dezső németújvári szolgabíró, folyó hó 31-én délután 4 órakor vezeti oltár elé Sövegjáró Hanna urhölgyet az ottani Ferenc-rendiek templomában. A köteendő fr.

**Emlékünnepély.** A czöldömölki Erzsébet-Nőegylet ma délután szép ünnepegek körében tartja tagavató és leleplezési ünnepejét. Délután fél 6 órakor a templomban ünnepi istentisztelet lesz, amelyen az ünnepi beszédet dr. Horovitz József szombathelyi főrabbi tartja. Ezután a hitközség tanácsstermben diszközgyűlés lesz, amelynek keretében dr. Freund Henrik, nemesdömölki Pick Henrik és Kis David alapító tagok képet leplezik le és egyttal felavatják az egyttbe ujjonnan belépett tagokat. Az ünnepejt este társasvacsora fejezi be.

**Eljegyzés.** Baráth Kálmán nemeskocsi főbírótkos tegnap tartotta eljegyzését Görög Lidia kisasszonnyal Nemeskocsban.

**Inkolalófogadás.** Megbízható helyi ügyért információk szerinti a jövő április hó első felében Kuliszeky Ernő Vasvármegye kir. tanfelügyelője városunkba fog érkezni az itteni iskolák látogatására.

**Elkerjött hírek-szerint** báró Horngi Károly veszprémi bíborospuspök nyugalmomba vonul és pedig — Rómába, hogy ott a pápai udvarnál a magyar egyházi ügyekben szószóló, illetve irányító legyen. Alutólag utódjában is megállapodás történt.

**A „Czellődmölki Sport Club” megalakulása.** Színes falragaszok hirdetik városunkban, hogy a névleg már egy éve létező Sport Club végre ténylegesen is megalakul. Ma délután 3 órakor lesz a városháza tanács-termében az alakuló közgyűlés, amelyre minden érdeklődőt, tehát hölgyet és urat, ifjat és öregot egyaránt nemcsak meghív, de szívesen is lát az előkészítő bizottság. A közgyűlés napirendjére az alakulás kimondásán kívül egy bizottság kiküldése van kitűzve, amelynek feladata az alapszabályok kidolgozása lesz. Az előkészítő bizottság programja szerint a Club a sport minden ágának művelését kitziti céljával, amelyek közül azonban egyelőre a nyári szezonban a tennisz, athletika és football játékokat fogja kultiválni. A tennisz-pályák elkészítését az alakulás kimondása után mindjárt munkába veszik városunk képviselőtestülete által a Felix-ligetben e célra átengedett területen, ahol ugyancsak egy kisebb pavillont is akarnak építeni, amely idővel kioszkká nőhetné ki magát és városunk közönségének kellemes szórakozóhelyévé válhatna az amugy is — gyönyörűen fejlődő Felix-ligetben. Ugyancsak elkészítették még a nyár folyamán a melegező pavillont, úgy, hogy viszont a téli szezon beálltával ismét a korcsolyázás kellemes sportját folytathassák a tagok. Az előkészítő bizottság eddigi agitációja elég reményt nyújt arra, hogy e szép program még sokkal szebbé és változatosabbá fogja kinőni magát. Igazán ideje már, hogy e régen nélkülözött, a nemes sportot művelő egyesülés létesüljön városunkban. Volt már Czellődmölken tennisz-egylet, volt korcsolyázó-egylet is. De ezek vagy egyes kiváltságosok csendes gyűlékezete volt, vagy azután részvétlenség és egyéb okok miatt csendesen el is szenderültek. Végre eléggé megérelődött a tervezők ama szép terve, hogy a nemes cél érdekében egyesítsék városunk eddigi szét-húzó közönségét. A sport nem egyesek kiváltsága, hanem az mindenkinek közkincse. Ez az a tér, ahol minden ép és egészséges egyén, öreg és ifju, férfi és nő egyaránt helyt foglalhat. Az angol trónörökös, a walesi herceg egy országúti futóversenyen együtt mérkőzött Anglia összes sportgyesületeinek e célra kiküldött tagjaival. Az olimpiádotkat a világ minden részéről összesereglett százezrek nézik végig és az amerikai milliómion fiu együtt mérkőzik ott a saját gyárvezetőjének fiával. »Ép testben, ép lélek». Ez az a jelszó, amely a sportkedvelők óriási tömegét vezérli és ez a jelszó az, amely az agilis előkészítő bizottságot arra ösztökélte, hogy a sportok művelésére városunkban is egyesülést szervezzen. A lelkes hívek tömege és az a pártfogás, amelyben városunk közönsége az alakulandó Club céljára rendezett mulatságokat részesítette, engedi remélni, hogy ez a jelenlegi aktív pártolás terén még csak meg-sokszorozódik. Mi a magunk részéről örömmel üdvözöljük az alakulást és sok szerencsét kívánunk!

**Elcsorélt kabát.** Fényes Ferenc, az Új-kávéház tulajdonosa felkéri azon tisztelt vendéget, aki a husvét ünnepek egyik estélyén véletlen folytán felsőkabátját a kávéházban egy hasonlóval felcserélte, hogy nála visszacsereplni szíveskedjék. A csere bizonyára a kabátok hasonlósága miatt történt.

**Áthelyezett vasúti hivatalnokok.** A máv. szombathelyi üzletvezetősége Schuszer Árpád hivatalnok árkádási pénztárost behelyezte az igazgatóság visszkereleti szakosztályába. Helyette kiadasi pénztárost Stockinger Ferenc hivatalnokot osztotta be, aki eddigi forgalmi szolgálatot teljesített állomásunkon. Ugyancsak az üzletvezetőség intézkedése folytán történt Wesselák József pápai hivatalnok idehelyezése és Kóssik Lajos állomásai előjárónak Czellődmölki Városi állomására való áthelyezése.

**A mozdonyfűtők bálja.** Husvét másnapján zajlott le a helybeli állomás mozdonyfűtőinek táncmulatsága, mely csak a következő nap reggelén ért véget. A Griff-szálloda nagyterme színtől megtele a mulatozók tömegével s mindvégig hangos jókedv és lelkes hangulat uralkodott a vendégseregben. A mulatság tiszta jövedelme 160 koronát tesz ki, melyből 110 korona jutott a mozdonyfűtők korszoregyletének s 50 korona a városi szegényalap javára. **Felülizettek:** Mozdonyfűtők országos otthona 5 K, Erdős Mór, Kovács Sándor, Horváth Borbála 4—4 K, dr. Deutsch Samu, Mayer István, Stern József, Horváth József, Novák Ferenc, Mészáros János 3—3 K, Agoston István, Szász Károly 2—2 K, Bagics Lajos, Tar József, Kelemen Tivadar, Nagy Károly, Szabó Károly, Barbarits István, Nagy Sándor, Talabér Ádám, Kővecs Antal, Dervarics István, Tólos János, Szeiler Ödön, Pekker Sándor 1—1 K, Horváth Imre 40 fill.

**Meghívó.** A Czellődmölki Sport Club előkészítő bizottsága ezúton is meghívja az érdeklődő közönséget a ma délután 3 órakor a Városháza tanács-termében megtartandó alakuló közgyűlésre.

**Egyszerű mód a gazdaságok jövedelmének fokozására.** Gazdaságunk jövedelmének fokozása legegyszerűbben legkevesebb befektetéssel a műtrágyák, különösen pedig a szuperfoszfát kiterjedtebb használatával érhető el. Nem kell e helyen adatokat közölnünk arra nézve, hogy milyen természetbőllet eredményez a szuperfoszfát használata, elegendő annyit tudnunk, hogy míg 1890-ben Magyarország 900 wagon szuperfoszfátot használt el, a szuperfoszfát használata 1912-ben 23.000 waggonra emelkedett, világos bizonyítékul annak, hogy természetközeli hatás rendkívül nagy. Ifj. Seres Mihály palmonostori földmives írja is a »Magyar Földmives»-ben, hogy 3 évvel ezelőtt vett 6 q szuperfoszfátot 8 koronával, s következő évben a többlet termés érdekében már 10 q-ot hozott, s látván a község a nagyobb termésben megnyilvánult eredményt, mult évben már 350 q szuperfoszfátot használt el, a melyet 2800 koronáért vett, az elért többlet termés értéke pedig 7000 koronát tett ki, tehát 4200 K tiszta haszon mutatkozott. A legéleli határban ezelőtt 5 évvel 30 q műtrágyát használtak el a gazdák, a mult évben pedig 140 waggont. Olyan hatalmas bizonyítéka ez a szuperfoszfát nagy természetközeli hatásának, a mely kell hogy mindenkit meggyőzzön a műtrágya alkalmazásának hasznosságáról. Tavaszai kálászosok és egyéb tavaszi növények alá 150 kg. szuperfoszfátot kell vetés előtt mennél korábban kiszórni.

**Lopásért elítélt asszony.** Klein Ignác és Ruser Mórné pápói lakosokati rendszere-sen lopták. A csendőrségi nyomozás kiderítette, hogy Vincze Józsefné a tettes, aki épen akkor, amidőn a csendőrök nála látogatást tettek, a loptott kaccsa husát lakmározta. A lopási ügyet f. hó 27-én tárgyalta a szombathelyi kir. törvényszék, amely Vinczenét többrendbeli lopás büntette miatt nyolc hónapi fogsázzal ítélte. Annyi bizonyos, hogy ezen idő alatt a tolvaj asszony nem fog re-csehusni.

**„Maros-Vásárhelyi Lexikon”.** Jókora, testes kötetet kaptunk ma az amerikai gyors-szállóval fejlődő Maros-Vásárhelyről. Helyi Lexikon ez, mely 15-ven, 118 cikkben a város történelmi, nevezetesebb egyleteit, köz-intézetit és ama kiváló férfiak életrajzát és munkásságát ismerteti, kiknek nevével a város utcai elkeresztettek. Az első ilyen mű, mely hazánkban s talán nagyobb területen is eddig megjelent. Közvetlen vonatkozással leginkább csak a helyiek és onnan elszármazottakra bír, de azért igazi élvezettel és érdeklődéssel olvashatja mindenké, aki e roham-léptekkel haladó derek székelly várost megismerni óhajja.

A számos képekkel illusztrált mű ára 1 kor. 20 fillér, térképpel 2 korona, mely összeg előzetes utalványozása ellenében a könyvet postán küldi meg Szentgyörgyi Dénes szerkesztő. Melegen ajánljuk a könyvbarátok figyelmébe ez érdekes munkát.

**Házasság.** Kiss János szombathelyi ev. lelkész leányát, Kiss Etelkát, eljegyezte Deák István szombathelyi elemi iskolai tanító.

**Bersonozsa** cipőit és sétái akkor kérészeresen kellemesek lesznek önnek, ügyeljen azonban arra, hogy a valódi Berson gummi-sarkot kapja.

**Hungária** Általános Biztosító R. T. czellődmölki megbizottja Grünfeld Fülöp.

**Eladó ház.** Czellődmölki legforgalmasabb utcájában azonnal és beszerzési áron alul eladó egy, bármily üzletnek is igen alkalmas ház. Venni szándékozónak felvilágosítást ad szerkesztőségünk.

## NYILT-TER.

(E rovathban közöltétek a szerkesztőség felelősséget nem vállal.)

K/R. Szombathely, 1913. március 15.

**Hungária Általános Biztosító R. T.**

**Tekintetes Igazgatóságának**

**Budapest.**

Midőn ismételen nyugtázzuk a kuntelepi malom tüzkarért kifizetett

**18044 korona**

vételét, nem mulaszthatjuk el, hogy a kár folyósítása körül követett előzékeny eljárásért köszönetet mondjunk.

Magunkat ajánlva, maradunk teljes tisztelettel

**Pohl E. és Fial**

gazdasági gépgyár, vasöntőde, malomépítészlet, turbinagyár

**Szombathely.**

**Tulajdonos: POHL SÁNDOR,**

á Ferenc József-rend lovagja.

## Steckenpferd

### lilliomtejszappan

elérhetetlen hatású szepkő eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk. Gyógytárakban, Drogeriákban, Illatszert és fodrászüzletekben 80 fillérért kapható. Szintugy páratlan hatású női kézapólmára a Bergmann »Manera» lilliomkrémje, mely tubusokban 70 fillérért mindenütt kapható.

## Korona - szállodában

egy ügyes fiut

## tanulóul

azonnal felveszek

**Domokos Ignác**

Korona-szállodás.



## ZAKOTS ISTVÁN

kelmefestészete és vegyészeti  
ruhatisztító intézete

**PÁPÁN, Szentbenedek-tér 16.**  
(Saját házában.)

Vidéki megrendelések gyorsan  
és lelkiismeretesen eszközöl-  
tetnek.

## Eladó ház.

Czellőmők legforgalmasabb utcájában azonnal és beszerzési áron alul eladó egy, bármily üzletnek is igen alkalmas ház. Venni szándékozóknak felvilágosítást ad szerkesztőségünk.

## Hölgyek figyelmébe.



Aki fess és kényelmes fűzőt óhajt,  
rendelje meg

### Győrött, Böbék Dánielné

Megyerház-utca 9. szám alatt levő  
mellfűzőkínálati egységiműtermében.  
A legújabb francia reform vagy  
igen kényelmes halsont nélküli  
házi fűzőt mérték után igen jutá-  
nyos árban. Javítás és tisztítás szin-  
tén elfogadtatik.

Ugyanott utazónó felvétetik.

## Mindenki, ki TRACHOMÁBAN

szemgyulladásban, hályogban, vagy bár-  
minemű szembetegségben, valamint skrof-  
liban szenved,

kerje saját érdekében ingyen és bérmentve magyarra fordított:

„A szembetegségek biztos és gyors gyógyulása“  
című orvosi füzetemet.

Cím: GUSZTÁV SALAMON gyógyszerész  
**Berlin—Schbg. Postfach 12/v**

Postadij: Levelező lap 5 fillér, közönséges levél 10 fillér.

Levelezés bármely európai nyelven.

## Szőlőbirtokosok

különös figyelmébe!

Ha FORHIN-nal permetez, Réz-  
kénporral poroz és BAGOLLAL  
öli a szőlőmolyt! — mert a

### FORHIN

a sokszorta megjavított bordói keverék és számtalan köszönő- és elismerő-levél ta-  
ousága szerint mindenütt a legnagyobb megelőzéssel használják.

A FORHIN-nal nincs üledék, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan  
pusztítja a peronoszpórát; egy kész anyag, főalkatrésze  
rézgálic, tapadóképessége oly nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet vele; hasz-  
nálata óriási munka- és pénzmegtakarítást jelent, mert az anyag teljesen kész!

**Gyümölcskertészek** használjanak saját érdekükben Kaliforniát, a gyümölcsrovarok elleni védekezésre rovar-  
enyvet minden kártékony rovar lekötésére, rovarfogó-ásvat az összes kártékony  
rovarok elfogására, Laurinát a rovarok ellen nyári védekezésre. Lauril Karbolineu-  
mot a rovarok elleni téli védekezésre. Lauril oltóviaszt az oltványok nemesítésére,  
Ichneumint a zsenge virágok permetezésére, Nicotin Quassiakivonatot falkolák  
permetezésére, Topomort mezei égerék pusztítására. Pampilt rovarok és darazsak  
elfogására. Tessenék mindezen cikkekről kimerítő leírást és használati utasítást  
kérni, melyet ingyen és bérmentve küld az összes érdeklődőknek a

**FORHIN** szőlőpermetezési anyaggárr  
BUDAPEST, VI., Váci-ut 93/v.

Valamint képviselője: Rosenthal Lipót Czellőmők, Hoffmann Ernő  
Szombathely, Wentzl Ede Kőszeg.



I-SZOR  
kevesebb  
a gond.  
II-SZOR  
kevesebb  
a munka.  
III-SZOR  
kevesebb  
a munkabér!

**Tisztaság — Egészség!**

Ha fájnak a lábai: **menjen gőzfürdőbe.**  
 Ha fáj a dereka: **menjen gőzfürdőbe.**  
 Ha éjjel dőzsöl: **menjen gőzfürdőbe.**  
 Ha egészséges: **menjen gőzfürdőbe,**  
 hogy ezt a kincset megóvja.

**Masszázs és tyukszemvágás.****Pápai gőz- és kádfürdő**

egyel 6 órától egész nap nyitva.  
 Csütörtökön délelőtt és délután a gőz-  
 fürdőt hölgyek használhatják.

**Gyümölcs, rózsza és  
ákácia eladás.**

Magastörzsű gyümölcsfák  
 alma, cseresznye 60 fill., körte  
 80 fill., kiválóan szép magas-  
 törzsű rózsafák 1 K. Akác-  
 sorsfák ezerenként 200 K.

Gróf Esterházy tisztartóság  
 Kemenesmagasi (Vasmegye.)

**Meghívó.**

A Vömöczki Hitelszövetkezet  
 1913. április 6-án délután  
 2 órakor a Hitelszövetkezet  
 helyiségében

**rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre a Hitelszövetkezet  
 tagjai meghívottnak.

Vömöczk, 1913. márc. 28.

Az igazgatóság.

**ELADÓ HÁZ.**

Egy újonnan épült

**h á z**

a város legforgalmasabb he-  
 lyén, áll 4 lakásból, nagy pin-  
 cével, kapuszínnel, nagy kert-  
 tel azonnal eladó.

Bővebb értesítés nyerhető  
 a kiadóhivatalban.

**Szalóky Zsigmond**

kőfaragó

C z e l l d ö m ö l k.

Sírkőraktár: Szentháromság-tér.

: Kőfaragó-telep: Kis-utca.



Homokkő-, márvány-, gránit- és  
 syenit sírkőraktár.

Kataszteri földméréshez szüksé-  
 ges köveket raktáron tartok.

Építményeket és mindennemű javításokat  
 elfogadok és azokat jutányos áron készítek.

**KLAPPER FÜLÖP butoráruháza**

Czellömölkön (Gayer ház)

a legelőnyösebb bevásárlási forrás.

Ugy készpénzért, mint részletfizetésre rendkívül mérsékelt áron  
 kaphatók itt különféle

**BIUTOROK** gyermekkocsik, vasutas  
 kiegészítők, szőnyegek,  
 függönyök, ágygarnitu-  
 rák, hóröndök, utazókiosarak, szőnyegek, kefék, fésűk, hajmosószerek

pipere és fodrászati cikkek, gyógyszerek, kisajánlatok és nagyban.

Teljes szoba- és konyháberendezések.